

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक

गर्नुपरेमा हामीलाई सम्झनुहोस्।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गर्नुपरेमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सस्पक राख्नुहोस्।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००- (पंच हजार मात्र)	कोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमाननगर, अनामगर, काठमाडौं

फोन नं. : ९७२७०९१९१, ९८०२१२०२४

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

४५ सय किसानको ब्याज प्रदेश सरकारले तिर्ने

जनकपुरधाम। प्रदेश २ सरकारले सप्टेम्बरका चार हजार चार सय ९४ जना किसानले लिएको कृषि ऋणको चार महिनाको ब्याज तिर्निएको छ। कोभिड-१९ सक्रमण रोकथाम र नियन्त्रणका लागि सरकारले लकडाउन घोषणा गरेपछि मासमा परेका किसानलाई राहतस्वरूप प्रदेश सरकारले चार महिनाको ब्याज तिर्निएको हो। प्रदेश २ का भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारीमन्त्री शैलेन्द्रप्रसाद साहले सप्टेम्बरका किसानले लिएको ऋणको चार महिनाको ब्याजवापतको चेक सोमबार हस्तान्तरण गरेका छन्। मन्त्री साहले ब्याजवापतको चेक ऋणी किसानको सम्बन्धित बैंक तथा वित्तीय संस्थालाई हस्तान्तरण गरेका हुन्। प्रदेश सरकारले

प्रदेश २ को आधा बजेट फ्रिज

काठमाडौं। आर्थिक वर्ष २०७६-७७ मा प्रदेश २ का सरकारको आधाभन्दा बढी बजेट फ्रिज भएको छ। ३८ अर्ब ३८ करोड ५२ लाख ३७ हजार कुल बजेट रहेकोमा प्रदेश सरकारले १७ अर्ब २४ करोड ४३ लाख ३६ हजार अर्थात् ४५ प्रतिशत बजेट फ्रिज गरेको छ। कटान रोकनका लागि सरकारले बजेट फ्रिज गर्ने गरेको छ। प्रदेश २ को आधा बजेट फ्रिज भएको छ। प्रदेश २ को आधा बजेट फ्रिज भएको छ। प्रदेश २ को आधा बजेट फ्रिज भएको छ।

प्रदेश २ का आठै जिल्ला डुबानमा प्रदेश सरकारको न पर्याप्त उद्धार, न राहत

मधेशवाणी डेस्क
काठमाडौं। केही दिन देखिको अविरोध वर्षाले उपयुक्त निकास र नदी-खोलाबाट तटवन्धन ब्यवस्थित नहुँदा प्रदेश २ का आठवटै जिल्ला बाढीको पानीले जलायत भएका छन्। गत हप्तादेखि प्रदेश २ मा आएको बाढीले बगाउनु अहिलेसम्म सलाई र महोत्तरीमा दुई जना बलात्कृत छन्। त्यस्तै बाढीले सय १९ घर र ८ सय ४५ जना विस्थापित भएका छन्।



विनायोजना बढ्दो आवास निर्माणले महानगरपालिका बस्तीमा डुबानमा पर्ने गरेको छ। पर्सको सिर्पाई, ओरिया, भोडाहा, तिलावे खोलाका आएको बाढीले अधिकांश क्षेत्र डुबानमा छन्। भोडाहा खोलाका आएको बाढीले लालपर्स, चोनीलगायतका क्षेत्र डुबानमा परेका छन्। सलाई सदरमुकाम मलगावासाहित आधा दर्जन बस्ती प्रभावित छन्। कतिपय स्थानीय तहले सडक बगाए पनि पानी निकासको व्यवस्थापनमा चुबदा पूर्वपश्चिम राजमार्गका केही बस्ती पनि डुबानमा परेका छन्। पानीको निकास नहुँदा सदरमुकाम जलगावा, गोडेना, हरिवन, सालवन्दी, कौवासासी

दुई घर भत्किएको छ। उता देवताल गाउँपालिका-६ रामपुरवा र फटा गाउँपालिका-१ विरेणी गाउँमा डुबानमा परेकालाई सशस्त्र र नेपाल प्रहरीले उद्धार गरेको छ।

बातगंगा खोलाको धार परिवर्तन भएर किसानको सिंचा ब्यानबाली कटानमा परेको छ। अनाबन्धले कतिपय खेत रोपाइसमेत हुन सकेको छैन।

सप्टेम्बरी डुबान
बाढीले सप्टेम्बरीको हनुमाननगर नगरपालिका, छिन्मस्ता, बलानबिहल र तिलाठीकोइलाडी गाउँपालिका, महोत्तरीको जलेश्वर नगरपालिका र महोत्तरी नगरपालिका, सलाईको बागमती नगरपालिका, ईश्वरपुर नगरपालिका र चक्रवर्ती गाउँपालिका, रौतहटको चन्द्रपुर गढवा नगरपालिका एव बाँरको पचरीता र सुवर्ण गाउँपालिका प्रभावित भएको प्रदेश प्रहरी कार्यालयले जनाएको छ।

सप्टेम्बरी विभिन्न पालिकाको एक सय ५० घर क्षतिग्रस्त भएको र चार सय ५० व्यक्ति विस्थापित भएको प्रदेश प्रहरी कार्यालयले जनाएको छ। त्यस्तै, सलाईको ४६ घर भत्किए दुई सय ५५ जना विस्थापित भएका छन् र रौतहटको २३ घर भत्केर एक सय ४० जना विस्थापित भएका छन्।

बाढीबाट जनधनको सुरक्षा गर्न सप्टेम्बरीमा सय ७०, सिरहामा गन्जमवातीपुर र बडा ५ को दक्षिणमा

अयोध्यामा बन्दैछ विशाल राम मन्दिर

काठमाडौं। नेपालले भगवान रामबारेमा दावी प्रस्तुत गरिरहेका बेला भारतले अयोध्यामा अर्ध तीन तले मन्दिर बनाउने भएको छ। पहिलेको मन्दिरभन्दा पनि भव्य देखिने गरी तीन तले राम मन्दिरको डिजाइन फाइनल गरिएको हो।

मन्दिरको मुख्य आर्किटेक्ट निखिल सोमपुराले मन्दिरको नयाँ डिजाइन सार्वजनिक गरेका छन्। राम मन्दिरको पहिलो डिजाइन सन् १९८५/८६ मा बनाइएको थियो। त्यस

समय श्रद्धालुको भीडलाई देखेर त्यो डिजाइन तयार गरिएको थियो। तर अहिलेको अवस्थामा श्रद्धालु अर्को बडैपछि मन्दिरको डिजाइनमा परिवर्तन गरिएको हो। मन्दिरलाई अर्को भव्य बनाउँदै लम्बाइ, उचाई र चौडाइ बढाइएको छ।

अब राम मन्दिर दुई नभई तीन तले हुनेछ। जसको उचाई १५९ फिट, चौडाइ २३५ फिट र लम्बाइ २६० फिटको हुनेछ। मन्दिरको मूल स्वरूप भने पुरानै हुनेछ। मन्दिरका तीनबाट गजुराम अन्य गजुर पनि थपिएको छ। छेउमा दुई र

अर्गाइतक एक गजुर थपिएको हो। नयाँसहित अब मन्दिरमा ४ वटा गजुर हुनेछन्। राम मन्दिरको पहिलो उचाई १२८ फिट थियो, जुन अब १५९ फिट भएको छ। तीन तले बन्न लागेको मन्दिरमा २८९ खम्बा हुनेछन्। हरेक तलामा १०५ खम्बा बनाइनेछ। रामको मन्दिर जमिनबाट १७ फिट उचाईमा हुनेछ। दोस्रो तलमा रामको दरवार हुनेछ। करिब ६९ करोड भूमिमा पाँचवटा गजुरसहितको मन्दिर अन्त्य नभएको दावी गरिएको छ।

बाँकी अतिम पृष्ठमा

समय सन्दर्भ अधिवक्ता विकास कुमार गुप्ता

आजसम्म मधेशलाई गुमराहमा राखियो

तराई मधेश राष्ट्रिय परिषद् विगत ७/८ वर्षदेखि मधेशभित्र रहेका राजनीतिक र सामाजिक समस्याहरूलाई समाधान गर्ने उद्देश्यले आफ्ना गतिविधिहरू अगाडि बढाउँदै आएको छ। हाम्रो मास-धन्य के रहेको छ भने एक किसिमले मधेशमा लिडरशिपको अन्वयस गराउनु, लिडरशिप जन्माउनु र आजसम्म मधेशमा जुन प्रकारको राजनीतिक विस्तार भयो र राजनीतिक संस्कार विस्तार भयो त्यो राजनीतिक संस्कारमा लिडरशिप डेभलपमेन्ट हुने एलिमेन्टहरू पायो। त्यहाँ राजनीति पनि नीतिगतता र नीतिबिहीनरूपमा राजनीतिक दलहरूको निर्माण भयो। त्यसैले गिरोहगतको रूपमा स्थापित भयो। उनैले दास र दुराचारिता जन्मायो। विगतको इतिहास पनि हेरियो भने यसले युवाहरूमा जुन प्रकारको एलिमेन्ट वा पावरहरू बढ्दै हुनुपर्ने हो त्यसो देखाएन। विगतमा तीन/चार वटा आन्दोलनहरू मधेशमा ल्यायो। त्यो आन्दोलनहरूबाट युवा नेतृत्वहरू हुनुपर्ने सवालमा ती नेतृत्वहरू नआइसक्यो भने अनुहारहरूलाई पुनः डाँड दिनुपर्ने। त्यसैले मधेशलाई चरम रूपमा मधेशका युवाहरूलाई बचाव गर्न काम गर्नुपर्ने। त्यसैले गर्दा हामीले तराई मधेश राष्ट्रिय परिषद् गठन गर्नुपर्ने। तराई मधेश परिषद्ले मुख्यतः दुईटा मुद्दामा काम गर्दै आएको छ। एउटा मधेशी राष्ट्रियताको निर्माण र अर्को आइडिया अफ मधेशको विकास गर्ने।

राष्ट्रिय उन्पीडनको सवालमा मधेश राष्ट्रवादी जुन उन्पीडनमा परेको छ, त्यो उन्पीडनको व्याख्या विश्लेषणहरू मात्र सीमित राखे। जति पनि मधेशका नागरिक समाज, अगुवा वा राजनीतिक दल होस्, उनीहरूले विश्लेषण व्याख्या सीमित गरे। राष्ट्रिय उन्पीडनको संश्लेषण हुने काम भएन कि मधेशको जेम्बुन समस्यालाई कसरी समाधान गराउनुपर्ने र कुन मार्गबाट स्पष्ट गरेर निराकरण गर्न सकिन्छ भन्ने कुरा भन्न सकेन। आजसम्म मधेशलाई गुमराहमा राखियो। त्यो गुमराहको सवालमा उन्पीडन आफूलाई केन्द्रविन्दुमा राखेर आफ्नो पक्षपोषण गर्ने काम गरियो। हामीले मधेशी राष्ट्रियता निर्माण गरी मधेशको मूल समस्या जसलाई निराकरण गर्ने हेतु तराई मधेश राष्ट्रिय परिषद् गठन गर्नुपर्ने। यसैमा हामी निरन्तर लागिपर्नेका छौं।

मधेशलाई नदेखिने गरी औपनिवेशिकमा राखे काम भएको छ। दोस्रो दर्जाको रूपमा जुन समाज हुन्छ, त्यसको मनोविज्ञान जहिले पनि विभाजित हुन्छ। त्यो विभाजित मनोविज्ञान जन्मेको जुन पार्टीले आफ्नो हिस्सेदारी खोजे काम गर्नुपर्ने। यसमा हाम्रो जुन जेम्बुन र मौलिक अधिकारहरू छन् त्यसमा हामीले भागेदार होइन, त्यसको हामी साभेदार हो। हामी त्यसको मौलिक हौं भन्ने अर्थबाट दूरीतिगत रूपमा कुनै पार्टी चलेन। अहिलेसम्म जुन राजनीतिक संस्कार विकसित हुँदै आएको, त्यसकै निरन्तरता आजसम्म दिनुपर्ने। अहिलेको डेमोक्रेसी एटोमोक्रसी हो, अर्थात् जातिवाद हो। हाम्रो मधेशमा जुन प्रकारले पार्टीको निर्माण प्रक्रिया भयो, त्यो समूहगत र व्यक्तिगत स्वाध्याय

रोग लाग्ने नदिनु, प्रयत्न तपाईंको केही भए, उपचारमा साथ दिने बाचा हाम्रो

रु. ५० लाख सम्म

घातक रोगहरूको उपचार सवै

नेपाल लाइफ इन्स्योरेन्स प्रा. लि.

फिनिश बीयन ग्रुप प्रा. लि.

कांग्रेस वीपीकै विचार पथमा छ

विपी कोइरालापछि तीन पुस्ता राजनीतिमा आइसक्यो । जसले स्वाभाविकरूपमा विपी कोइरालाको विचारलाई सुने, त्यसलाई अंगीकार गरे र सँगसँगै हिंडे ती व्यक्तिहरु अहिले कांग्रेसको नेतृत्वमा छन् । अब परिवर्तन हुँदै गएको छ । स्वाभाविकरूपमा विपी कोइरालाको विचार र सिद्धान्तलाई विर्सियो भनिन्छ, तर विर्सैको छैन ।

० नेपाली कांग्रेसका संस्थापक नेता हामी नैसाइका प्रथम जननिर्वाचित प्रधानमन्त्री स्व.वीपी कोइरालालाई कसरी सम्झनु हुन्छ ?
 - म स्व.विपी कोइरालासँग राजनीतिकरूपमा पण नजिकबाट भेटघाट गर्ने मौका पाएको छु । बडो कठिन परिस्थितिबाट उहाँले कांग्रेसलाई स्थापित गराउन सफल हुनुभएको हो । उहाँसँग हामी पहिलोपटक भेटघाट उहाँको विचारबाट निकै नै प्रभावित भएका थियौं । साथै नै नेपालमा प्रजातन्त्र, लोकतन्त्रका लागि उहाँको भिजन स्पष्ट थियो । हामी पढ्दै गर्दासँगै हामी कांग्रेसी हो भनेर भने अवस्था थिएन । त्यतिवेला आफूलाई कांग्रेसी भन्ने व्यक्ति नेपालमा बन्द पाउँदैनथ्यो । त्यस्तो परिस्थितिमा उहाँले कांग्रेसको नेतृत्व सहाजुनभएको थियो । उहाँ लोकतन्त्र, प्रजातन्त्र र राष्ट्रियतापतिक एकदम दृढ हुनुहुन्छ । विपी जस्तो राष्ट्रवादी नेता अरु कोही छैनन् । राष्ट्रवादीको होंड गर्ने होला, तर लोकतन्त्र, प्रजातन्त्र र राष्ट्रियता उहाँको छ भिजन थियो त्यो मूल्य र मान्यतालाई कांग्रेसले अंगालेको छ ।

० विपी कोइरालाको नीति र सिद्धान्तलाई काँडेसका नेताहरुले आफ्नो ध्येयहारमा साँग नगरेको मुनासोहनु छैन ?
 - विपी कोइरालाको विचार र सिद्धान्तकै आधारमा अहिले नेपाली कांग्रेस छ । नेपाली कांग्रेस यस्तो शक्ति हो जसले हरेक समयमा यो देशका नागरिक अधिकारका लागि सधैं गर्दै आएको छ । नागरिक अधिकार माग्न नहुने, सामन्तीको विरुद्धमा समाजवादीको नारा लिएर आएको बढ्यो । जसले गर्दा यो देशका जति पनि कांग्रेसी नेताहरु छन्, त्यसलाई मान्दै आएका छन् । उहाँ वि.सं. २०१६ सालमा दुई तिहाईले प्रथम जननिर्वाचित भएर सरकार चलाउनुभएको थियो । विपी कोइराला गरीब र निमुखा नागरिकका लागि, लोकतन्त्र र प्रजातन्त्रका

लागि सधैंपनि व्यक्तित्वको रूपमा अगाडि बढियो । उहाँले त्यतिवेला खुवाउनुको विरुद्धमा आवाज उठाउनुभएको थियो । उहाँले दलितलाई कांग्रेसको महामन्त्री बनाएका थिए । यो देशमा राजनीतिक, सामाजिक, आर्थिक रूपान्तरणका लागि कसैले सधैं गर्दै आइरहेको छ । हामी सबै नेपालीले उहाँलाई जननायक भन्ने गरेका छौं । किनकि उहाँ जनताका नायकको रूपमा आफूलाई नेतृत्व दिए, जसले कहिल्यै पनि पर सत्ताको लोभ गर्नुभएन । सत्ता र पदको लोभ गरेका भए उहाँ जेल बस्नुपर्ने थिएन । उहाँले सधैं भने गर्नुहुन्छ कि मूलै प्रजातन्त्र मान्ने गरेका भए कसैलेले दुख पाउने थिएन । उहाँले राष्ट्रियता र प्रजातन्त्रलाई संगामी नैमान छोड्ने त्यसले गर्दा नेपाली जनता, राष्ट्र र कांग्रेसले दुख पाए भने गर्नुहुन्छ्यो ।

० कांग्रेस अहिलेमा नेतृत्वले विपी कोइरालाको विचार र सिद्धान्तलाई विर्सिने भन्ने आरोप लागिरहेको छ नि ?
 - विपी कोइरालापछि तीन पुस्ता राजनीतिमा आइसक्यो । जसले स्वाभाविकरूपमा विपी कोइरालाको विचारलाई सुने, त्यसलाई अंगीकार गरे र सँगसँगै हिंडे ती व्यक्तिहरु अहिले कांग्रेसको नेतृत्वमा छन् । अब परिवर्तन हुँदै गएको छ । स्वाभाविकरूपमा विपी कोइरालाको विचार र सिद्धान्तलाई विर्सियो भनिन्छ, तर विर्सैको छैन । विपीले आफ्नै जीवनमा भनेर जानुभएको थियो कि प्रजातन्त्र र लोकतन्त्र आएपछि जब सामन्तीहरु हावी हुन थाले, त्यसपछि फेरि एकपटक काँग्रेसका नेता कार्यकर्ताहरुले सधैं गर्नुपर्ने हुन्छ । विपी कोइरालाको विचार मान्दिन भनेर व्यक्ति कांग्रेसभित्र छैन । कांग्रेसभित्र विचारका इन्द्रधनुष छन् तर ती विचारको इन्द्रधनुष पनि विपीको प्रजातन्त्र, लोकतन्त्र, समाजवाद र राष्ट्रियतापतिक हामी पनि मान्नुपर्ने छैन । काँग्रेसीलीमा मतभिन्नताहरु होला । काँग्रेसीलीको मतभिन्नतालाई छलफल गर्दै अगाडि



आनन्द प्रसाद ढुंगाना
केन्द्रीय सदस्य, नेपाली कांग्रेस

० कांग्रेस अब नयाँ पुस्ताले नेतृत्व पाउँदा ?
 - पुस्ता भनेको विपी कोइराला, गणेशमान सिंह, किशुनजी, गिरिजाबाबु, सुबर्णजी जस्ता व्यक्तिहरुले नेतृत्व गरिसकेका भएको छ । अहिले २००७ सालपछिका पुस्ताले नै नेतृत्व गर्दैछ । नेपाल विभागीय संघका नेता यो देशको प्रजातन्त्रमा हुनुभएको छ । भनेपछि त दोस्रो पुस्ता आउँदा । अब तेस्रो पुस्ता पनि आउँछ, आउँदैन भनेर कुरा होइन । जसले विपी कोइरालाको नाउँ सुन्यो, जसले विपी कोइरालाको विचार सुन्यो, जो विपी कोइरालाको विचारबाट प्रभावित भएर सधैं लागे, जसले विपी कोइरालाको विचार सिद्धान्तलाई अंगालेर

हिंडे त्यो शक्ति आउँदैन भनेर कुरा होइन । सबैले हेरेरका छन्, नयाँ शक्तिको रूपमा कांग्रेसका महामन्त्री भएर आउँदैछन् । नयाँ शक्तिहरु केन्द्रीय समिति भएर आउँदैछन् । कुनै पनि कुराको शक्ति हस्तान्तरण प्रक्रियागत रूपमा नै हुन्छ । प्रक्रियागत रूपमा भयो भने त्यसले दिव्यो समयसम्म चल्छ, तर आत्मिकरूपमा भयो भने त्यसले दिव्यो कालसम्म नचल्न पनि सक्छ । त्यसले गर्दा निश्चय नै प्रक्रियागत रूपमा कांग्रेसमा नयाँ पुस्ताहरुले नेतृत्व गर्दछन् । नयाँ पुस्ता र युवाहरुले जोश र जागरण साथ नयाँ कुराहरु राखिरहेका छन् । त्यसलाई नेपाली जनताले पनि अब्सीकार गरेको छैन ।

हामी दृढ संकल्पित छौं, आगामी

निर्वाचनमा प्रदेश २ मा क्लिनस्वीप गर्नेछौं



ललित मल्लिक सानु
संयोजक, मधेश नेतृत्व पुञ्ज, जनमत पार्टी

० तपाईं जनमत पार्टीमा किन लाग्नुभयो ?
 - मधेशको मुक्ति चाहनाका साथ म फोरममा आबद्ध भई आफ्नो राजनीतिक यात्रा सुरु गरें । फोरम निर्वाचनरूपमा विभाजित हुँदै गयो तर म सधैं फोरमसगै रहें । जब जयप्रकाश गुप्ताजीको नेतृत्वमा फोरम विभाजित भयो र गणतन्त्रका फोरम बन्थ्यो त्यो बेला म जेपी गुप्ताजीको राजनीतिक विचारप्रति प्रभावित हुँदै आएको थिएँ र उहाँसँगै लागें । त्यसपछि उहाँले तराई मधेश राष्ट्रिय अभियान स्थापना गर्ने र हामी लगायतका नेता कार्यकर्ताहरु अभियानमा लाग्यौं । केही

दिनपछि तमरा अभियान सुरु भयो । अन्य साथीहरु पनि अभियानबाट टाढिँदै गए । म सधैं मधेशको लागि सधैंपनि व्यक्त भएकोले सुरु संयोजनमा बसेर आफ्नो सधैंपनि अगाडि बढाउन सकिँदैन भन्ने निष्कर्ष निकाल्यौं अन्ततः अवस्थामा सबैजना सशक्त रूपमा मधेशको मुक्तता उठाउँदै आएको डा.सीके राउत नेतृत्वको जनमत पार्टीमा लागेको हो । जनमत पार्टी नयाँ आरोप र जागरणका साथ मधेश माजिका लागि लागिरहेको युवाहरुको पार्टी भएकोले म जनमत पार्टीमा आबद्ध हुनु परेको ।

० तपाईं विगतमा पुष्पकमारी प्येन्डा बोकेका थिए, उहाँलाई कसरी विवास गर्नुभयो ?
 - जनमत पार्टीको घोषणापत्रमा उल्लेख छ कि हामीले जनमत संग्रहको माध्यमले जनताले राखेको आकांक्षा पूरा गराउने छौं । विगतमा डा.सीके राउतले उठाउनुभएको मुद्दालाई नै पूरकृत रूपले अगाडि बढिरहेका छौं । हाम्रो मुद्दाहरु स्पष्ट छ, जनताले जुन जनताको चिन्तित्व त्यसअनुसार अगाडि बढ्छौं ।

० तर, डा.सीके राउतमाथि विभिन्न आरोपहरु लगाउँदै प्रयासवादी नेताहरुले पार्टी परिवर्तन गरेका छन् नि ?
 - केही व्यक्तिहरुले डा.सीके राउतमाथि विभिन्न आरोपहरु लगाउँदै जनमत पार्टीबाट अलग भए । छुट्टिन चाहने व्यक्तिलाई घेराबन्दी गरेर राख्न सकिँदैन । छुट्टिन चाहनेलाई आफूलाई जयजय उठाउन विभिन्न आरोपहरु लगाउने गर्दछन् । उहाँहरुले लगाउनुभएको आरोप आफैमा धारक हो । कसैमाथि आरोप लगाउनुभन्दा पहिला उहाँहरुले आफ्नो विगतको क्रियाकलापलाई विनालुपछि । संगठनमा आबद्ध हुने र अलग हुने प्रक्रियाहरु चलि नै रहन्छन् । संगठनमा सामूहिक निर्णय हुन्छ, केन्द्रीय समितिले आगामी नीति र योजनाहरु बनाउँछ । पार्टीबाट अलग हुने साथीहरुले नै गर्नुभएको निर्णयको आधारमा आफ्नो जनमत पार्टी अगाडि बढिरहेको छ । तर अहिले आएर अर्धसैन्य डा.सीके राउतमाथि तानाशाही भनेर आरोप लगाउनु हुन्छ भने त्यसमा कुनै संलग्वता छैन ।

० डा.राउतले तानाशाही र पकडौंटासयमा पार्टी रञ्जनात्मक गर्नुहुन्छ नि ?
 - पार्टी परिवर्तन गरेर गएका नेताहरुमध्ये कतिपय पार्टीका प्रमुख नेता हुनुहुन्छ्यो । पार्टी परिवर्तन गरेको घोषणा गरेका

कैलाश महतो तत्कालीन स्वतन्त्र मधेश गठबन्धनका दोस्रो बरियताका नेता हुनुहुन्छ्यो, उहाँले तानाशाहीको आरोप लगाउन मिलेन । यदि डा.सीके राउत तानाशाही भएका भए महतोलाई सहसंयोजक बनाउने थिएन । उहाँहरुको यस्तो आरोपलाई जनताले पनि पत्याएका छैनन् । उहाँहरु पार्टीलाई बदनाम गर्ने नियतले कुनै शक्तिलाई परिचालित हुनुहुन्छ ।

० कुनै पनि निर्णय गर्दा उहाँले पार्टीभित्र छलफल गर्नुहुन्छ, उहाँले फोरममा नयाँ आरोप गर्नुहुन्छ । जसलाई सबैले मान्नुपर्ने भन्नु नि ?
 - संगठनको कुनै निर्णय विना नै डा.सीके राउतले पार्टीको घोषणा गर्नुभयो भने आरोप पनि लगाउनुभयो । तर, नेपाल सरकारसँग ११ बुट्टे सम्झौतापत्रमा डा.सीके राउत पार्टीमाथि आरोप गर्न नहुने र लहानमा बैठक बोलाउनुभयो । सो बैठकमा गठबन्धनलाई आरोपको रूपमा स्थापित गर्ने सबैसँग छलफल गरेर निर्णय गर्नुभएको थियो । पार्टी निर्माण गर्ने विषयमा दुई दिनसम्म तिरहाको लहानमा छलफल भएको हो । पार्टी घोषणा पछि पनि तीन वटा बैठक बसेको छ । त्यो बैठकमा कैलाश महतो लगायतका साथीहरुसभामाथि हुनुहुन्छ्यो । म आफै जनमत पार्टीमा प्रवेश गर्दा केन्द्रीय समितिबाट निर्णय भयो हो । त्यसैले डा.सीके राउतमाथि आरोप लगाउनु सरासर गल्त हो । जनमत पार्टीले कुनै पनि निर्णय सार्वजनिक गर्दा केन्द्रीय समितिमा छलफल गरि निर्णय गर्ने गरिएको छ । यो कोराना कालमा पनि जम्मागुठौं बैठक बसेको । हरेक विषयमा पार्टीभित्र छलफल हुन्छ । त्यसैले कसैले आरोप लगाउँछन् कि कुनै पनि निर्णय गर्दा पार्टीभित्र छलफल हुँदैन त्यो सरासर गल्त हो ।

० तर, डा.राउतबाहेक जनमत पार्टीमा अन्य नेता नै छैन, उहाँले आफूलाई वन स्थान आरोपको रूपमा प्रस्ताव गर्नुहुन्छ । उहाँले आफूलाई केन्द्रीय अध्यक्ष र डा.सीके राउतलाई अध्यक्ष बनाउनुभएको छ, अन्य पदाधिकारीहरु किन राखिएको छैन ?
 - जनमत पार्टीमा डा.सीके राउत वने भने आमीकै हुनुहुन्छ, अध्यक्षबाहेक अन्य पदाधिकारीहरु किन हुने भनेर सवालका सवालहरु छन् । तर, हाम्रो पार्टी गठन भएको धेरै समय भएको छैन । पछि दिग्मा सबै काम हुने अवस्था रहिँदैन । अब छिट्टै नै जनमत पार्टीमा पदाधिकारीहरुको पनि चयन हुन्छ । कार्यक्षमता अनुसार साथीहरुलाई विभिन्न जिम्मेवारीहरु तोकिनेछ । अहिले जनमत पार्टीले विभिन्न विभागहरु निर्माण गरेको छ । त्यसैले जनमत पार्टीभित्र कार्यविभाजन भइरहेको छ । जनमत पार्टीमाथि आरोप हुँदा, एकैछोट सबै निर्णय गरिसकेको अवस्था पनि हुँदैन । केन्द्रीय पदाधिकारी चयन गर्दा हतासा गरेर हुँदैन । सबैको योगदान र क्षमतालाई कदर गर्दै निर्णय गर्नुपर्ने हुन्छ । उहाँले लोकतान्त्रिक विधिबाट हरेक विषयमा पार्टीमा छलफल गरेर नै अगाडि बढिरहनुभएको छ ।

० तर, अन्य पदाधिकारीहरु कहिलेसम्म तोकिन्छ ?
 - विभिन्न चरणमा भइरहेको केन्द्रीय समितिको बैठकले हाम्रो कार्यविभाजन हुँदै गइरहेको छ । विगतका बैठकहरुले विदेश विभाग, प्रशिक्षण विभाग, स्वास्थ्य विभाग तोकेको । त्यसैले विभागहरु र कार्यविभाजनका प्रक्रिया चलिरहेको छ । साथीहरुको कार्यक्षमता र योगदानको मूल्यांकन आधारमा गर्दै लाने कुरा हो । छिट्टै नै केन्द्रीय समितिले पदाधिकारीको टुंगो लगाउँछ ।

० आगामी निर्वाचनमा जनमत पार्टीले प्रदेश २ मा क्लिनस्वीप गर्ने दावी

रौतहटमा बाढी र डुबानको त्रास

रौतहट । आइतबारबाट परिहरेको पानीका कारण रौतहटमा डुबान र बाढीको त्रास बढेको छ । लगातार पाँच दिन देशभर वर्षाको सम्भावना रहेको जल तथा मौसम विज्ञान विभागले जनाएअनुसार रौतहटमा अखिर वर्षा भइरहेको छ । जिल्लाभर वर्षा भइरहेका कारण जिल्लाका दक्षिणी क्षेत्रहरूका बासिन्दा त्रासमा बन्न बाध्य छन् । केही दिनअघि परेको निरन्तर वर्षाका कारण लालबकैया र बागमती खोलाको रौतहटका नगरिकमा त्रास सिर्जना गरेको थियो । पुनः वर्षा हुन थालेपछि रौतहटमा डुबान तथा कटानले क्षति पुऱ्याउन सक्ने भन्दै प्रशासनले सचेत गराएको छ । वर्षाले रौतहटको चाँदी, लालबकैया तथा बागमती नदीले स्थानीयमा ठूलो धनजनको क्षति हुन सक्ने संकेत देखिएको छ । खोला किनारका बस्तीहरूलाई सुरक्षित स्थानमा स्थानान्तरण गर्न नसकिएपछि रौतहटवासिनीले ठूलो क्षतिको सामना



गुनपुने स्थानीयको भनाइ रहेको छ । जिल्लाका डुबान क्षेत्रको प्रदेश २ का मन्त्रीलगायत प्रमुख जिल्ला अधिकारीसहितको टोलीले ती विभिन्न स्थानको निरीक्षण तथा अनुगमनसमेत गरिसकेको भए पनि बर्सेनि यही समस्याले परिहरे आएको छ । कति

पानीको निकास नहुँदा डुबानको खतरा छ भने काँह आएको बनेटको समेत दुरुपयोग हुँदा तटबन्ध, बाँध र पानी बग्ने नाला नबन्दा एउटै समस्या हेरेक वर्ष दोहोरिँदै आएको छ । समय रहँदै तटबन्ध निर्माणदेखि लिएर विपत्को पूर्वतयारीमा नजुटेदे सरकारी

संयन्त्रका कारण बर्सेनि रौतहटका जनता पीडा भोग्दै रातभर त्रासमा बाँच्न बाध्य हुनुपरेको छ । तथापि रौतहट प्रशासनले बाढीको जोखिम बढ्न सक्ने भन्दै सतर्कता अपनाउनु र नदी आसपासका क्षेत्रमा नबस्न आग्रह गरेको छ ।

सीमामा संरचना नबनाउन भारतलाई पत्र पठाइयो

काठमाडौं । सीमावर्ती क्षेत्रमा अनधिकृत भौतिक संरचना बनाएर नेपाली भूमि प्रवासमा पारेकामा असन्तुष्ट जनाउदै नेपालले भारत सरकारलाई 'कूटनीतिक पत्र' पठाएको छ । नेपालबाट संश्लेषण बन्ने नदी तथा खोलाको प्राकृतिक बहाव रोकित गरी भारतले बाँध, तटबन्ध, सडकसमापत संरचना निर्माण गरेको भन्दै परराष्ट्र मन्त्रालयले दुई देशबीच भएका सहमति र सम्झौताको स्मरण गराएर पत्र पठाएको हो । तिचाइ संचित रदीनन्धन थपेछले भारतीय

क्षेत्रमा बनेका संरचनाले नेपाली भूभागमा बाढी र डुबान भएको बारे मन्त्रालयले प्राविधिक अध्ययन गरेर भारतीय पक्षसमक्ष जानकारी गराउन परराष्ट्र मन्त्रालयमार्फत कूटनीतिक पत्र लेखेर पठाएको जानकारी दिए । उनले उर्जा मन्त्री बर्षमान पुतको निर्देशनअनुसार तत्काल वातांका लागि भारतीय पक्षलाई खबर गर्ने पनि बताए । समस्या समाधानबारे भारतीय पक्षसँग समन्वयचरित तहमा कुराकानी भइरहेको उनले जानकारी दिए । नियमित

कार्यतालिकाअनुसार बाढी तथा डुबान व्यवस्थापनसम्बन्धी नेपाल-भारत संयुक्त समिति (जेसीआईएफएम) को बैठक नोभेम्बर महिनामा बस्ने गरेको छ । यो वर्ष भने भारतीय पक्षलाई नियमित कार्यतालिका अडान नै बैठक बस्न भन्ने उनले जानकारी दिए । सीमा क्षेत्रमा बनाइएका बाँध तथा तटबन्धको उचाइ थपेर भारतले पानीको बहाव नेपालतर्फ फर्काएको तथा नदीका दुबै किनारा हुँदै तटबन्ध बनाएर प्राकृतिक बहावमा बन्न दिने सहमतिविपरीत काम

गरेको कूटनीतिक नोटमा उल्लेख छ । त्यस्तै कोसी र गण्डकनालयत ठूला नदीमा बनाइएका ब्यारेजको ढोका पानीको सतह बढ्दा बीचबाट खोल्नुपनेमा त्यसको पालना नगरिएको, नदीमा आएको बाढीले तटीय क्षेत्रमा नेपालतर्फ २२३ हेक्टर र भारततर्फ १६ हेक्टरसम्म डुबान हुँदासम्म कुनै प्रतिक्रिया दिन नपाइने समस्या भएपछि तर भारतीयका कारण नेपालतर्फ एउटा नदीको बहाव अवरूढ हुँदा दुई सय हेक्टरसम्म बाढी र बस्तीमा क्षति पुऱ्याउने गरेकामा ध्यानाकर्षण गराइएको छ ।

आइकाजी शेर्पाले गुटबन्दी गरेको किरातीको आरोप

काठमाडौं । जन्ता समाजवादी पार्टी नेपालका केन्द्रीय परिषद सदस्य तथा प्रवासमा पारेकामा असन्तुष्ट जनाउदै नेपालले भारत सरकारलाई 'कूटनीतिक पत्र' पठाएको छ । नेपालबाट संश्लेषण बन्ने नदी तथा खोलाको प्राकृतिक बहाव रोकित गरी भारतले बाँध, तटबन्ध, सडकसमापत संरचना निर्माण गरेको भन्दै परराष्ट्र मन्त्रालयले दुई देशबीच भएका सहमति र सम्झौताको स्मरण गराएर पत्र पठाएको हो । तिचाइ संचित रदीनन्धन थपेछले भारतीय

यदि एमसीसीवारे प्रवासको साभा धारणाभन्दा फरक धारणा मिडियामा बोलेको, विधि, प्रक्याभन्दा बाहिर गएको भए र यदि प्रवासको सन्धिसँग सम्बन्धित रहने पार्टी अध्यक्ष उपेन्द्र यादव र महेश ठाकुरले एमसीसीवारे निर्वाजित जारी गर्दै अनधिकृत प्रकट गरेको हो भने केन्द्रको औपचारिक पत्र आउनु पर्दछ । पार्टीकेन्द्रलाई चिन्तबुझे र प्रष्ट पष्टिकरण दिन तयार छ । नत्र अमुक व्यक्ति बीचमा बसेर सङ्गठनभित्र भ्रम सिर्जना गर्न पाउँदैन । एमसीसीवारे प्रवासले केन्द्रलाई औपचारिक पत्र पठाएको, आफ्नो साभा धारणा गोप्य

र इन्चार्जको भूमिका समन्वय गर्ने भएकोले प्रवास सङ्गठनमा अनावश्यक संक्रियता नदेख्दाउन अपिल गरिसँगै शेर्पाले एमसीसीवारे अनर्गल प्रचारलाई आफुविरूद्ध प्रक्यागत नै आफुले बोलेको भन्दै एमसीसीवारे केन्द्रको धारणा चाँडो अपेक्षा गरिएको समेत परिश्रमीले स्पष्ट पारे । आफुले शेर्पालाई परिचानको नाममा साधुवाचिक कुरा गरेर ठीक मलेर बसेको समाजमा विग्रह नपऱ्याउनु, कर्ममतीयत प्रणालीभन्दा बाहिरका स्तरहीन एवं असम्बन्धित व्यक्तिसँग अन्तरवार्तामा बसेर प्रवास सङ्गठनको उचाइ नघटाउनु

र इन्चार्जको भूमिका समन्वय गर्ने भएकोले प्रवास सङ्गठनमा अनावश्यक संक्रियता नदेख्दाउन अपिल गरिसँगै शेर्पाले एमसीसीवारे अनर्गल प्रचारलाई आफुविरूद्ध प्रक्यागत नै आफुले बोलेको भन्दै एमसीसीवारे केन्द्रको धारणा चाँडो अपेक्षा गरिएको समेत परिश्रमीले स्पष्ट पारे । आफुले शेर्पालाई परिचानको नाममा साधुवाचिक कुरा गरेर ठीक मलेर बसेको समाजमा विग्रह नपऱ्याउनु, कर्ममतीयत प्रणालीभन्दा बाहिरका स्तरहीन एवं असम्बन्धित व्यक्तिसँग अन्तरवार्तामा बसेर प्रवास सङ्गठनको उचाइ नघटाउनु

राजविराजमा लकडाउनको पूर्ण पालना

राजविराज । कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) का कारण राजविराज नगरपालिकामा एक बूढको मृत्यु भएपछि घोषणा गरिएको लकडाउन पूर्णरूपमा पालना भइरहेको छ । कोरोना सम्दायमा फौलने सम्भावना बढ्दै गएपछि जिल्ला प्रशासन कार्यालय सप्तरीले राजविराज नगरपालिका क्षेत्रमा विहीवार विहान ५ बजेदेखि अनिश्चितकालिन निषेधाज्ञा जारी गरेको छ । कोरोनाको सबभन्दा बढी जोखिम शहरी क्षेत्रमा रहेकोले मुखले ढाका न. २ देखि ८ सम्म पूर्ण लकडाउन रहेको नगरपुमूख शम्भुप्रसाद यादवले मधेशवाणीलाई बताएका छन् । उनले राजविराज नगरपालिकाभित्र कोरोना भाइरस सम्दायस्तरमा प्रवेश गरिसकेको बलाउदै त्यसलाई नियन्त्रणका लागि अनिश्चितकालीन लकडाउन गरिएको जानकारी दिए । दैनिक कोरोना संक्रमित फेला पर्दै गएपछि नुवन्धन प्रमुख जिल्ला अधिकारी शंकरहरि आचार्यको अध्यक्षतामा बसेको जिम्मा सुरक्षा समितिको बैठकले सो निर्णय गरेको हो ।



बैठकपछि जारी गरिएको निषेधाज्ञा बारे सूचनामा राजविराज नगरपालिकामा कोरोना संक्रमणले एक जनाको मृत्यु तथा हालसम्म ४ सय ४ जनामा संक्रमण देखिएकाले सम्दायमा कोरोना फौलन नदिन निषेधाज्ञा जारी गरिएको उल्लेख

गरिएको छ । स्वास्थ्य प्रशासन ऐन २०२८ को दफा ६(२) र संक्रमक रोग ऐन २०२० को दफा २ बमोजिम राजविराज नगरपालिका भरी जारी निषेधाज्ञाको पालना गर्न समेत सूचना मार्फत आग्रह गरिएको छ ।

उक्त आदेशको उल्लंघन गर्ने व्यक्तिलाई कानून बमोजिम कारवाही गरिने जनाउँदै अत्यावश्यक सेवा बाहेकका अन्य सेवा स्थलहरूमा अनावश्यक आवतआवत, हिडलुलु नगर्न समेत सचेत गराइएको छ ।

मधेश अपडेट

प्रधानमन्त्रीको अभिव्यक्तिको विरोधमा प्रदर्शन

जनकपुरधाम । प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीको अभिव्यक्तिको विरोधमा जनकपुरमा प्रदर्शन भएको छ । प्रधानमन्त्री ओलीले 'अयोध्या ग्राम नेपाल मै छ, राम नेपाली हुन' भनेर अभिव्यक्ति दिएपछि नेपाल-भारतबीचको सांस्कृतिक, धार्मिक सम्बन्ध मात्र नभै विश्वमा रहेका हिन्दूधर्मावलम्बीहरूको आस्थामा आंच पुऱ्याएको भन्दै विश्वभरि पार्वत्यलगायतका विभिन्न धार्मिक सघसस्थाहरूले शनिवार विरोध प्रदर्शन गरेका हुन् । जनकपुरका रामानन्द चौकबाट निस्केको विरोध प्रदर्शन यादविया, जानकी मन्दिर, जनक चौक, भानु चौक, शिव चौक हुँदै रेल्वे स्टेशनमा पुगेर कोण सभामा परिणत भएको थियो । कोणसभालाई सम्बोधन गर्दै हिन्दू युवा परिषद्का संयोजक सत्यम मुगुरीले प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले दिएका वक्तव्यले विश्वमा रहेका हिन्दू धर्मावलम्बीहरूको आस्थामा ठस पुगेको बताए ।

प्रधानमन्त्री ओली र पाकिस्तान विरुद्ध प्रदर्शन

वीरगन्ज । प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले राजनयनभूमि अयोध्यावारे दिएका अभिव्यक्तिको विरोधमा पाकिस्तान सरकारविरुद्ध पनि प्रदर्शन गरेको छ । प्रधानमन्त्री ओलीले भानुजयन्तीका अवसरमा अयोध्या नेपालमा रहेको भन्ने विवादास्पद अभिव्यक्तिको विरोधमा जीतपुरमा विरोध प्रदर्शन गरिएको हो । अभियानका समन्वयकहरूले प्रधानमन्त्री ओलीले अयोध्यामाथि दिएका तथ्यहीन वक्तव्य र पाकिस्तान सरकारले हिन्दू मन्दिर भत्काएको विरोधमा विरोध प्रदर्शनमा उत्रिएका हुन् । प्रदर्शनमा उठीरहेको पाकिस्तान सरकार र प्रधानमन्त्री ओलीलाई खबरदारी गरेका छन् । यसअघि पनि राष्ट्रिय एकता अभियान प्नाले अमेरिकी मिलेनियम च्यालेन्ज कोषाशन (एमसीसी) सम्झौता र परराष्ट्रमन्त्रीले गरेका रूढ गढे रूढाईलाई विरोध गरी अभिव्यक्तिको विरोधमा वीरगन्जमा प्रदर्शन गरेको थियो ।

नागरिक विरोधी निर्णय सारेज गर्न आग्रह

वीरगन्ज । जनता समाज पार्टी (जसपा) नेपालले नागरिक विरोधी निर्णय खारेज गर्न माग गरेको छ । पर्सिका प्रमुख जिल्ला अधिकारी विष्णुकुमार कार्कीमार्फत प्रधानमन्त्रीको कार्यालय, स्वास्थ्य मन्त्रालय र प्रदेश २ का मुख्यमन्त्रीलाई सापनपत्र बुझाउदै जसपा वीरगन्ज कमिटीले त्यस्तो माग गरेको हो । जसपाका लियोकत अरु नेतृत्वको टोलीले आइतबार प्रमुख जिल्ला अधिकारी कार्कीलाई सापनपत्र बुझाएको हो । अलीले आफुलाई वीरगन्ज महानगर कमिटी अध्यक्ष रहेको दावी गर्दै आइरहेको छ । सधैय समाजवादी पार्टी र राष्ट्रिय जनता पार्टी मिलेर जसपा नेतृपन स्थानीय स्तरमा पार्टीको एकीकृत कार्यमि बनेको छैन । त्यसैले वीरगन्जमा विभिन्न मूहले जनता समाजवादी पार्टीको नेतृत्वमा आ-आफ्नो दावी प्रस्तुत गर्दै आइरहेका छन् । लकडाउनमा संयन्धनधरले आत्महत्या गर्ने क्रम थपदै बढेको, नागरिक क्रममा बुझेका वेला सरकारले ५ हजार १ सय तिरि पीसीधार रयीक्षण गर्ने उद्दी जारी नगरे, काठमाडौं जान निम्सा लगाएको अभिभव हुने गरी पारामा कडाइ गरिनु नागरिक विरोधी निर्णय भएको ठहर जसपाको छ । सापनपत्र बुझाउन जनता समाजवादी पार्टीका नेता राजेशमान सिंह लगायतको टोली जिल्ला प्रशासन कार्यालय पर्सामा पुर्याए ।

कैलालीमा बाढीले सयौं घर डुबानमा

कैलाली । कैलालीको भजनी नगरपालिकामा काँह नदीमा आएको बाढीले सयौं घर डुबानमा परेको छ । लगातारको वर्षाका कारणले अहिले डुबानको खतरा बढ्दै गएको छ । भजनी नगरपालिका-२ को मोहनपुर, बडा नम्बर २ को काँह र दुम्डी गाउँका गरी करिब डेढ सय घर डुबानमा परेको प्रहरीले जनाएको छ । काँह नदीमा आएको बाढी ओभरफ्लो भएर गाउँमा डुबानमा गएको हो । भजनी नगरपालिका, टीलापुर नगरपालिका, जानकी गाउँपालिका, जोशीपुर, कैलारी गाउँपालिका, धनगढी उपमहानगरपालिकाको दक्षिणी क्षेत्र बाढी विपत्को जोखिममा रहेका छन् ।

अफिमसहित पुनः पक्राउ

बाँके । कोहलपुर नगरपालिका-११ स्थित एलजी बट्ट हाउसबाट सोही नगरपालिका-२ बस्ने २२ वर्षीय भबिलाल पुनलाई मागझोषड अफिम ५ किगो १ सय ७४ ग्राम सहित शुकुवार दिउँसाँ प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । उक्त नेट हाउसमा अर्ध लामुझोषड अफिमका कारोबार भइरहेको भन्ने सूचनाको आधारमा लामुझोषड नियन्त्रण ब्यूरो नेपालगन्ज, कास्की प्रहरी ब्यूरो र इलाका प्रहरी कार्यालय कोहलपुरबाट खटिएको संयुक्त टोलीले उक्त नेट हाउसबाट पुनलाई पक्राउ गरेको हो । यस सम्बन्धमा प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

कुटपिट गरी हत्या गर्ने सौतेनी आमा पक्राउ

रौतहट । पाँच वर्षीया बालकलाई कुटपिट गरी हत्या गरेको अभियोमामा सौतेनी आमा पक्राउ परेकी छ । देवाही गोनाही नगरपालिका-४ दोहर बस्ने गणेश सहनीको छोरा ५ वर्षीय कृष्ण सहनीको कुटपिट गरी हत्या गरेको अभियोमामा उनकै सौतेनी आमा २० वर्षीया फुली देवी सहनीलाई शुकुवार राति प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । फुली देवीले आफ्नो प्डीको छोरालाई पिटेको विषयलाई लिएर कुटपिट गर्दा गम्भीर घाइते भएका कृष्णको सुकृतेव चौकस्थित नेपाल तन्त्रि मिडि अस्पताल रौतहटमा उपचारको क्रममा शनिवार विगत मृत्यु भएको छ । इलाका प्रहरी कार्यालय देवाही गोनाहीबाट खटिएको प्रहरीले फुली देवीलाई पक्राउ गरेको हो ।

मोवाइल चोरी गर्ने दुई जना पक्राउ

मोरङ । मोवाइल चोरी गरेको अभियोमामा सप्तरी बेलही चपेना गाउँपालिका-२ बस्ने २४ वर्षीय संजय मण्डल र सोही ठाउँ बस्ने २० वर्षीय ओम कुमार मण्डललाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । उनीहरूलाई विराटनगर महानगरपालिका-४ नाउ शुकुवार प्रहरीले पक्राउ गरेको हो । विराटनगर महानगरपालिका-१३ सैनिक टोल बस्ने ममता कुमारी मण्डलको डेराबाट असार ३० गते कोठामा राखेको मोवाइल तथा पावर बैंक उनीहरूले चोरी गरेको भन्ने खबर प्राप्त हुनासाथ उनीहरूलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको हो ।

करेन्ट लागेर किशोरको मृत्यु

कैलाली । गोदावरी नगरपालिका-२ स्थित नेटामा निर्माण भइरहेको भैंडकल कलेजमा मजदुरी गर्ने कञ्चनपुर कुम्पुन नगरपालिका-७ बस्ने १७ वर्षीय रविन्द्र बमको करेन्ट लागेर मृत्यु भएको छ । शुकुवार दिउँसाँ राउ कटने मैयन साईँड लगाउने क्रममा करेन्ट लागेर अशक्त भएका उनको घनाङ्गीस्थित नोभो अस्पतालमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो । यस सम्बन्धमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

खोलाको बगाउँदा बालिकाको मृत्यु

कैलाली । अखिर वर्षाका कारण घोडाघोडी नगरपालिका-६ वसन्तीस्थित ईंटाभर खोलामा आएको बाढी अनिवार विहान गाउँमा पस्दा सोही ठाउँ बस्ने माधव चौधरीको छोरी १२ वर्षीया उर्मिला चौधरीको मृत्यु भएको छ । खोलाको बगाउँ बेपत्ता भएको उनी छोरीको मृत्युमा क्रममा घरदेखि करिब ५ सय मिटर टाढा मृत अवस्थामा फेला परेकी हुन् । बाढीले करिब १ सय घरधुरी समेत डुबानमा परेको छ । इलाका प्रहरी कार्यालय सुकृतेवबाट खटिएको प्रहरीले आवश्यक उद्धार कार्य गरिरहेको छ ।

मृत अवस्थामा फेला

काँपिलवस्तु । बागमती नगरपालिका-८ बाणगांगा नदीको किनारमा अर्धाँचाको मितगंगा नगरपालिका-१४ बस्ने ६० वर्षीय कर्मा बहादुर परियार विहीवार विगत मृत अवस्थामा फेला परेका छन् । यस सम्बन्धमा प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

खोलामा मृत फेला

रूपन्देही, कञ्चन गाउँपालिका-५ भैसाही बस्ने २४ वर्षीय रंजित थाक काँपिलवस्तु बाणगांगा नगरपालिका-१० भैसाहीस्थित कोठी खोलामा मंगलवार विहान डुबेर मृत अवस्थामा फेला परेका छन् । माछा माने भनी रूपन्देहीकाँपिलवस्तुको सिमानामा पुगे कोठी खोलामा गएका उनी घर फर्की नआएपछि खोजी गर्ने क्रममा मृत फेला परेका हुन् ।

खोलामा डुबेर बालकको मृत्यु

काँपिलवस्तु । बाणगांगा नगरपालिका-१ उट्टास्थित पानी जम्नेको साल्ठोमा डुबेर सोही ठाउँमा डेरा गरी बस्ने इडेलपुर अम्मराडी नगरपालिका-४ घर भएका मनिष धिक्को ४ वर्षीय छोरा निशांत धिक्को आइतबार दिउँसाँ मृत्यु भएको छ । यस सम्बन्धमा स्थानीय प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली



जन्म :
सन् : १९२८



स्वगरोहण :
सन् : २०२०।०९।१४

स्व.जगदीश प्रसाद साह

गुरुभाई तथा मेरा आत्मीय मित्र ओमप्रकाश साह (विराटनगर)को पुजनीय पिता जगदीश प्रसाद साह भारतको बिहार राज्यस्थित मधेपुरामा ब्रम्हलिन हुनु भएकोमा दिवंगत आत्माको चीरशान्तिको कामना गर्दै यस दुःखद घडिमा शोकसन्तप्त परिवारजनप्रति हार्दिक समवेदना व्यक्त गर्दै भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछु।

शिवशिष्य रामप्रवेश रौनियार

एवम् परिवार
काठमाडौं, नेपाल

जैशाली गाथागा

हजुरा सबलेल जिउठोवारी, कोराना भाइरस संक्रमण रोक्नुलेल अपगाऊ होशिआरी:

- कोराना भाइरस रोग स्वांस प्रध्वंस माध्यमसः फैलःवला संक्रमण अइछ।
- संकमित भेल व्यक्तिसः खोकला आ छिक्लसः निकलेवाला थुक आ पोटाके माध्यमसः यी भाइरस एक व्यक्तिसः दोसर व्यक्तिसः फैलःव्हेछै।

यी रोगसः बच्केलेल कि करः परतई ?

- खोकैत आ छिक्कैत काल नाक, मुख भँपु, आ प्रयोग क्यालगेल टिसूपिपरके तुरन्त कुडा फेकवाला कुडादानिमे फेक्।
- समय समयमे सावुन पाइनसः निकसः मैलमैलकः हात धोऊ। आ सनिटाइजर हातमे लगाऊ। ककरोसः भेटैछि त हात नैमिलाऊ। मात्र नमस्कार, चाहे प्रणाम कर।

आ, कि नइ करैक चाही ?

- खोकी लागल आदमीसः दुरी बनाकः रह। आ अगर अपनहुके खोकी लागल अइछ त दोसर आदमीसः दुर रह। भीडभाडमे नइजाऊ आ दोसरो लोग सबके भीडभाडमे नइजाऊ स कहिके बुभाऊ।

आरो ध्यान वेववाला बातः

- बोखार लगलापर, खोकी भेलापर, आ स्वांस लेलापर दिकत भेलापर जल्दिसः लगके स्वास्थ्य संस्थामे सम्पर्क कर।
- कोराना भाइरस रोगके बारेमे बेसी जानकारीके लेल पैसा नइलागीवाला टेलिफोन नं. १११५५ मे फोन कः सकैछि।
- डेरान नई सतर्क रह।



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

विषादीको सुरक्षित प्रयोग गरौं र स्वस्थ रहौं

- जीवनाशक विषादीहरू निःसन्धे जीवघाती हुन्। होसियारीसँग प्रयोग नगारिआ मृत्युसम्म हुन सक्छ।
- रासायनिक विषादी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ।
- विषादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विषादीबारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ।
- व्यक्तिगत सुरक्षाका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विषादी छर्नुपर्छ।
- लेवलमा भएका जानकारीहरू तथा निर्देशनहरूअनुसार कार्य गर्दा विषादीबाट हुने असरबाट बच्न सकिन्छ।
- विषादी छर्ने औजार चुहिने हुनुहुदैन।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्दा सक्भर छालामा सम्पर्क हुन नदिन वा श्वास प्रक्रियाबाट शरीरमित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्ने बेलामा खान, पिउन वा धुप्रणान गर्न निषेध गर्नुपर्छ।
- छिमेकीलाई विषादी छरेको जानकारी दिनुपर्छ।
- केटाकेटीहरूलाई विषादी चलाउन राबेको समयमा नजिक आउन दिनुहुदैन।
- विषादी अन्तिम प्रयोग र वाली भित्र्याउने समयवाबधि जानकारी राख्नुपर्छ।
- लक्षित गरेका किराहरू तथा प्रयोग हुने वालीहरूबारे जानकारी राख्नुपर्छ।
- विषादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मासामन्धरी जानकारी हुनुपर्छ।
- धेरै हावा चलेको वा हुरी लागेको बेलामा विषादी छर्नुहुदैन।
- विषादी छरिसकेपछि बाँकी भएको विषादी भण्डारणमा वा सुरक्षित ठाउँमा पुऱ्याउनुपर्छ।
- खाली विषादीको भाँडा ठीक ठाउँमा वा सुरक्षित ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ।
- विषादी छरिएको रैकडँ राख्नुपर्छ। जस्तै विषादीको नाम, मात्रा, छरेको मिति, वालीको अवस्था, छरेको बेलामा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ।

प्रदेश सरकार



भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय

प्रदेश नं. २, धनुषा, नेपाल

सम्पर्क नं. : ०९२२३३०

ईमेल : malcprovince2@gmail.com

स्थानीय सम्वाद

राजविराजको अवस्था भयावह छ, सचेत होऔं

कोरोना भाइरसका कारण राजविराजमा एक जनाको मृत्यु भएपछि लकडाउन घोषणा गरिएको छ, कस्तो अवस्था छ ?



शम्भु प्रसाद यादव
नगरप्रमुख, राजविराज नगरपालिका, सप्तरी

अहिले राजविराजको अवस्था भयावह छ। मृतक संक्रमितको सम्पर्क आएका २२ जनामा कोरोना पोजिटिभ देखिएको छ। हामीले अर्को पनि धेरै स्वाब संकलन गरी परीक्षणका लागि पठाएका छौं। कोरोना रोकथामका लागि हामीले अनिश्चितकालीन लकडाउन घोषणा गरेका छौं। सुदैनिक नै हामीले सतर्कता अपनाउँदै आएका छौं। स्थानीय जनप्रतिनिधिको तर्फबाट कुनै चूट भएको छैन। सीमा पारीबाट आउने मान्छेहरूको सीमा सुरक्षार्थीहरूले बाई अग्रश्रवणलाई फोन गर्ने गरेको थियो। तर, जुन संक्रमितको मृत्यु भयो उहाँ भारतबाट कसरी आउनुभयो भन्ने कुरा हामीलाई जानकारी भएन। यसको सबभन्दा बढी दोषी उहाँका छिमेकीहरू हुन्। भारतबाट आएका छन् भन्ने कुरा कम्तीमा त्यहाँका छिमेकीहरूले हामीलाई जानकारी दिनुपर्ने थियो। कोरोनाका कारण मृत्यु भएका व्यक्ति लकडाउनभन्दा पहिला नै आफ्नी श्रीमतीको उपचारका लागि भारत जानुभएको थियो। उहाँ नेपाल आएको १० दिनपछि विरामी पुर्नुभयो, त्यसपछि उपचारका लागि धरान जानुभयो। त्यसपछि उहाँको निधन भयो त्यसपछि मात्रै हामीलाई थाहा भयो।

पुर्णरूपमा पालना गर्नका लागि हामीले नगरवासीलाई श्रध्वान पत्र गरेका छौं। यो लकडाउनको अवधिमा साधान तथा अति आवश्यक वस्तुको मागसँग हुँदैन। दैनिक मजदुरी ज्यालादारी गर्नेहरूलाई खासै समस्या हुँदैन। किनभने अहिले खेती गर्ने समय आएको छ, रोपाइया व्यवस्त छन्। अहिलेको बर्तमान परिस्थितिमा मधेशमा साउन १५ सम्म कुनै किसान, मजदुर बेरोजगार छैन। अहिले खेत रोपाईंका लागि मजदुर पाउन मुस्किल छ। राजविराज नगरपालिकाको गाभीण क्षेत्रमा लकडाउन छैन, शहरी क्षेत्रमा मात्रै लकडाउन छ।

संक्रमितको सम्पर्कमा आएपछि हामी पनि कोरोना पोजिटिभ आएको छ, उहाँहरूको अवस्था कस्तो छ त ?

मृतक संक्रमितबाट संक्रमित भएकाहरूको स्वास्थ्य अवस्था सामान्य नै छ। उहाँको श्रीमतीको स्वास्थ्य अवस्था पनि सामान्य नै छ। तर, उहाँको उमेरले गर्दा पनि मृत्यु भएको होला। उहाँको उमेर ७० नाधिसकेको थियो। उहाँ पहिला पनि दुई चार क्रिमिकमा रोगहरूबाट ग्रसित हुनुहुन्थ्यो। उहाँका सम्पर्कमा आएकाहरू सबैको स्वास्थ्य अवस्था सामान्य नै छ।

विदेशबाट आउनेहरूका लागि नगरपालिकाले कस्तो व्यवस्थापन भिलाएको छ ?

भारत तथा अन्य मुलुकबाट आउनेहरूका लागि नगरपालिकाले तीन चार बटा क्वारेन्टाइन बनाएको थियो। एउटा क्वारेन्टाइनमा तीन चार सय जना बस्ने छन्। सप्तरी जिल्लामा सबैभन्दा ठूलो आइसोलेसन राजविराजमै छ, कृष्णा मेडिकल कलेजमा। त्यहाँ भरिका सबै बस्छन्।

लकडाउनलाई पूर्णरूपमा पालना गरिउन नगरपालिकाले राहतका के कस्ता व्यवस्थाहरू गरेको छ ?

हामीले भन्ने त अनिश्चितकालका लागि लकडाउन भनेका छौं तर एक हप्ताभित्र कस्तो अवस्था रहन्छ त्यसको पुऱ्या नयाँ निर्देशन जारी गर्छौं। नगरपालिकाभित्र सम्भावित क्षेत्रहरूमा व्यापक स्वाब परीक्षण गरी त्यसपछि कस्तो परिणाम आउँछ, त्यसलाई हेरेर नै केही निर्णय हुन्छ। लकडाउन

राजविराजमा कोरोना संयुक्तस्तरमा प्रवेश गरेको हो त ?

यहाँ कोरोना निश्चितरूपमा नै समुदायस्तरमा प्रवेश गरिसकेको छ। मृतकको परिवारबाहेक १० जना कोरोना पोजिटिभ देखाउँदा हामीले स्वीकानैपछि कि कोरोना समुदायस्तरमा प्रवेश गर्‍यो।

कोरोना नियन्त्रण तथा रोकथामका लागि सघीय सरकारले १० जर्न सचि बसियको भनेको छ,

वैदेशिक रोजगारीबाट फर्केका युवाहरूका लागि नगरपालिकाभित्र धेरै अबरहरू छन्। हामीले कुनै काम गर्दा भारतबाट कामदार ल्याउनुपर्ने अवस्था छ। त्यसैले वैदेशिक रोजगारबाट आएकाहरूका लागि त त्ततः अबरहरू छन्। यहाँ कृषिमा पनि त्यतिबै सम्भावनाहरू छन्। नेपालीहरूले जति पनिना र श्रम विदेशमा गर्छ त्यति काम राजविराज नगरपालिकामा मित्र गर्‍यो भने विदेशभन्दा बढी रूपायै कमाउँछन्। आफ्नै ठाउँमा काम गर्न यहाँका मान्छेहरूलाई लाग्छ। नेपालको सबैभन्दा दुर्भाग्यको कुरा हो कि आफ्नो ठाउँमा अबर हुँदाहुँदै विदेशमा जान रुचाउँछन्। यसमा मानिसिकतामा समस्या छ। नेपालीहरू आफ्नो देश बनाउन लाज आउँछन्, तर त्यही काम विदेशमा गएर गर्छन्।

चीनको ल्याबबाटै कोरोना भाइरस फैलिएको तथ्य बाहिरियो

वाशिंगटन। कोरोना भाइरस चीनको ल्याबबाटै फैलिएको भन्ने कुरालाई शायी गर्ने एक नयाँ तथ्य सार्वजनिक भएको छ। अमेरिकी केन्द्रीय विभागले जारी गरेको कूटनीतिक केवलमा उक्त तथ्यको आधार फेला परेको हो। वेइजिङस्थित अमेरिकी दूतावासको सन् २०१८ को कूटनीतिक केवलमा 'चिनािया' प्रयोगशालामा दश टेक्सिनियनहरूको अभावका कारण गम्भिर समस्या सिजन हुनसक्ने' कुरा उल्लेख गरीएको सिएनएनले जनाएको छ।



कूटनीतिक केवलमा चिनािया ल्याबमा दश टेक्सिनियनको अभाव रहेको उल्लेख छ। कोरोना भाइरस चीनको वुहान इन्स्ट्रुट अफ भाइरोलोजीबाट फैलिएको आशंका किन गरिएको हो भन्ने, त्यो प्रयोगशालामा चिनमा पाइने सास कोरोना भाइरसको अग्रपुन हुँदै आएको थियो। प्रयोगशालामा काम गर्ने जनशक्तिको दश हुने नसक्दा र प्रयोगशालाको उचित व्यवस्थापन हुन नसक्दा त्यसबाटै भाइरस बाहिरिएको आशंका नमान्न गरिएको छ।

विश्व परिवेश

पाकिस्तानका हिन्दुहरु सुरक्षाको माग गर्दै पुगे जेनेभा

काठमाडौं। पाकिस्तानमा रहेको हिन्दु समुदायमाथि चरम उत्पीडन, भेदभाव, दबाव हुने गरेपछि उनीहरूको पलायनको माग राखिएको छैन।

उनीहरूले पाकिस्तानमा हिन्दु मन्दिर बनाउनु इस्लाम मुलुकको विरुद्ध रहेको भन्दै मन्दिर निर्माण गर्न दिएका छैनन्। धार्मिक असहिष्णुता बढ्दै गइरहेको पाकिस्तानमा हिन्दुहरूले केही दिनअघि सन्ध्यामा रहेको एक हिन्दु मन्दिरमा आक्रमण समेत गरेका थिए।

हिन्दुहरूमाथि बढी नकारात्मक दृष्टिकोण राखिने गरिन्छ। यसबाहेक भारतीयहरूको कोशमा पनि जिहादीहरूले हिन्दुहरूमाथि हिंसा गरिरहेको रिपोर्टहरूमा उल्लेख छ।

वताएका थिए। प्रदर्शनकारीहरूका अनुसार पाकिस्तानी सरकारले निकायहरूले समेत हिन्दुहरूमाथिको उत्पीडनका विषयमा बोल्नेनन्। प्रदर्शनकारीहरूले समुक्त राष्ट्रसंघ र अन्य अन्तर्राष्ट्रिय सङ्गठनहरूलाई पाकिस्तानमा आफ्नो सुरक्षाका लागि कदम चालिदिन आग्रह गरेका छन्।

जिम्बावेमा पाकिस्तानी कुटनीतिज्ञ मानव तस्करीमा संलग्न

काठमाडौं। जिम्बावेले एक पाकिस्तानी कुटनीतिज्ञलाई फिर्ता पठाएको छ। तस्करी सम्बन्धी राष्ट्रिय र अन्तर्राष्ट्रिय कानून उल्लंघन गरेको आरोपमा ती कुटनीतिज्ञलाई पाकिस्तान फिर्ता पठाइएको हो।

अबैरुपमा दक्षिण अफ्रिका पठाउन खोजेका थिए। त्यसक्रममा बकास अबैध मानव तस्करीमा संलग्न रहेको पाँच सुलेको थियो। जिम्बावेको विदेशमन्त्रालयले त्यहाँस्थित पाकिस्तानी दूतावासलाई कुटनीतिक प्रश्न काट्दै ती अधिकारीको कदमप्रति चिन्ता र निन्दा व्यक्त गरेको थियो।

विभागलाई पत्र लेख्दै ती अधिकारीको मुद्दोको जानकारी गराएको थियो। एक महिला र २ पुरुष सहित ३ पाकिस्तानी नागरिकलाई अबैधरूपमा दक्षिण अफ्रिका पठाइरहेको अवस्थामा पाकिस्तानी कुटनीतिज्ञ बकास पक्राउ परेको भन्दै जिम्बावेका अधिकारीहरूले विदेश मामिला विभागलाई पत्र पठाएका थिए।

पाकिस्तानी कुटनीतिज्ञको हकतको विरुद्ध गृह विभागले कार्यवाही गरेको छ। विदेशमन्त्रालयले ती अधिकारीलाई दूतावासबाट हटाउन पाकिस्तानलाई निर्देशन दिएको हो।

चीनलाई विश्वास गर्न नसकिने बेलारुसी

नन्दन। बेलारुसका विदेशमन्त्री होमिगिन राबले चीनलाई कुनै हालतमा विश्वास गर्न नसकिने बताएका छन्। चीनले हङकङलाई फिर्ता नगर्ने भएकाले चीनलाई विश्वास गर्न नसकिने बताएका छन्।

अध्ययन विभागले सन् २०१९ को अक्टोबर २० मा विदेश मामिला विभागलाई पत्र लेख्दै ती अधिकारीको मुद्दोको जानकारी गराएको थियो। एक महिला र २ पुरुष सहित ३ पाकिस्तानी नागरिकलाई अबैधरूपमा दक्षिण अफ्रिका पठाइरहेको अवस्थामा पाकिस्तानी कुटनीतिज्ञ बकास पक्राउ परेको भन्दै जिम्बावेका अधिकारीहरूले विदेश मामिला विभागलाई पत्र पठाएका थिए।

चीनमाथि अमेरिकी अर्को गम्भीर आरोप

वाशिंग्टन। चिनियाँ गतिविधिमाथि निरन्तर आक्रामक रहेको आरोप अमेरिकाले चीनमाथि फेरि अर्को गम्भीर आरोप लगाएको छ। अमेरिकी सुरक्षा निकाय एफबीआईका विशेषाгентहरूले चीनले पछिल्लो पटक अमेरिकी स्वास्थ्य संस्था, फार्मास्युटिकल कम्पनी र एकेडमिक इन्स्टिच्युटसमा आँखा गाडेको खुलासा गरेका छन्।

चीनमाथि अमेरिकी अर्को गम्भीर आरोप लगाएको छ। अमेरिकी सुरक्षा निकाय एफबीआईका विशेषाгентहरूले चीनले पछिल्लो पटक अमेरिकी स्वास्थ्य संस्था, फार्मास्युटिकल कम्पनी र एकेडमिक इन्स्टिच्युटसमा आँखा गाडेको खुलासा गरेका छन्। उनले करिब ७ हजार एक्सबीआई काउन्टरइन्टेलिजेन्स केसहरूको अनुसन्धान भइरहेको र ती केसहरू चीनसँग सम्बन्धित भएको जानकारी दिएका छन्।

चीनविरुद्ध पाकिस्तानमा प्रदर्शन

इस्लामाबाद। पाकिस्तानको मुजफ्फराबादका बासिन्दाहरूले पाकिस्तान र चीनको विरुद्धमा प्रदर्शन गरेका छन्। चीनले निलम र फेलम नदीमा अबैध बाँध बनाएपछि स्थानीयहरूले प्रदर्शन गरेका हुन्।

निलम र फेलम र कोहला हाइड्रो पावरका लागि बनाइएको इयामको विरोधमा उनीहरू उत्रिएका हुन्। पाकिस्तान र चीनले बनाएको बाँधका कारण त्यहाँ प्राकृतिक विपत्ती सिर्जना हुने स्थिति रहेको छ। त्यसैकारण उनीहरू प्रदर्शनमा उत्रिएका हुन्। सामाजिक सञ्जाल ट्विटरमा समेत 'सेभिरभरसेभजेके' ह्याशट्याग अहिले ट्रेंडिङमा रहेको हिन्दुस्तान टाइम्सले जनाएको छ।

चीनले कोरोना भाइरसको जानकारी लुकाएको विनियार्ता भाइरोलोजिस्टको खुलासा

काठमाडौं। चिनियाँ भाइरोलोजिस्ट (विषाणुविद) डालि मेग यानले चीनले कोरोना भाइरस सम्बन्धी तथ्यहरू लुकाएको खुलासा गरेको छिन्। उनका अनुसार कोरोना भाइरसको सूचना सुरुमा वाहिर आउनुभन्दा धेरै नै अघि चीनलाई यसबारे थाहा रहेको र उनले आफ्नो सुरक्षा अपनाइ अरुलाई यसबारेमा गुमराहमा राखेको बताएकी हुन्।

चीनमाथि अमेरिकी अर्को गम्भीर आरोप लगाएको छ। अमेरिकी सुरक्षा निकाय एफबीआईका विशेषाгентहरूले चीनले पछिल्लो पटक अमेरिकी स्वास्थ्य संस्था, फार्मास्युटिकल कम्पनी र एकेडमिक इन्स्टिच्युटसमा आँखा गाडेको खुलासा गरेका छन्। उनले करिब ७ हजार एक्सबीआई काउन्टरइन्टेलिजेन्स केसहरूको अनुसन्धान भइरहेको र ती केसहरू चीनसँग सम्बन्धित भएको जानकारी दिएका छन्।

बाघ बनाउने निर्णयको विरोधमा पाकिस्तानमा प्रदर्शन

इस्लामाबाद। चीनले अबैधरूपमा पाकिस्तानको मुजफ्फराबादमा रहेको निलम र फेलम नदीमा बाँध बनाएको भन्दै स्थानीयहरू आन्दोलनमा उत्रिएका छन्।

चीनमाथि अमेरिकी अर्को गम्भीर आरोप लगाएको छ। अमेरिकी सुरक्षा निकाय एफबीआईका विशेषाгентहरूले चीनले पछिल्लो पटक अमेरिकी स्वास्थ्य संस्था, फार्मास्युटिकल कम्पनी र एकेडमिक इन्स्टिच्युटसमा आँखा गाडेको खुलासा गरेका छन्। उनले करिब ७ हजार एक्सबीआई काउन्टरइन्टेलिजेन्स केसहरूको अनुसन्धान भइरहेको र ती केसहरू चीनसँग सम्बन्धित भएको जानकारी दिएका छन्।

अन्धविश्वास र कुरीतिमा लाग्दा जीवनमा आइपने दुष्परिणामबारे जनसाधारणलाई सचेत

र शिक्षित बनाउन असल नागरिकहरू अग्रसर भई मार्ग निर्देशन गर्नुपर्दछ।



नेपाल सरकार सञ्चार तथा सूचना विभाग सञ्चार तथा सूचना विधि मन्त्रालय सूचना तथा प्रसारण विभाग

जिल्ला समाचार

जानकी मन्दिर सौन्दर्यीकरणप्रति वासो

जनकपुरधाम। पुरातत्व विभागले जानकी मन्दिर सौन्दर्यीकरण र विद्युतीकरणको काम गर्दा सम्पदामा पनि सकेन असरको ख्याल गर्न आग्रह गरेको हो।

वीरगञ्जमा कोरोना संक्रमित वृद्धको मृत्यु

वीरगञ्ज। वीरगञ्जमा एकजना कोरोना संक्रमित वृद्धको मृत्यु भएको छ। वीरगञ्ज-७ माईस्थान बस्ने ७० वर्षीय श्याम नारायण बर्णवालको मृत्यु भएको हो।

कोरेक्ससहित बाँकेमा दुई जना पक्राउ

बाँके। बुढुवा गाउँपालिका-१ होलीयाबाट ६५ सिमि निर्यात लागुऔषध कोरेक्ससहित २ जनालाई विद्युत विभागले पक्राउ गरेको छ।

जबरजस्ती करणी गर्ने पक्राउ

रूपन्देही। सैनामैना नगरपालिका-१ रानिकुवा बस्ने ४० वर्षीय राम बहादुर भण्डारीलाई १६ वर्षीया किशोरीलाई जबरजस्ती करणी गरेको अभियोगमा पक्राउ गरेको छ।

बाढीले रौतहटमा एक जनालाई बचायो

रौतहट। रौतहटको उत्तरीमैग चन्द्रपुरमा एक जनालाई बाढीले बचाएको छ। चाँदी नदीमा पौडी खेल्न आएका चन्द्रपुर नगरपालिका-३ का ५० वर्षीय शुक्रमाना धिखंडाई मालबजार विहान ११ बजे बगाएको पहाडीले जनाएको छ।

सप्तकोशीको बहाव बढ्दो

विराटनगर। सप्तकोशी नदीमा पानीको बहाव बढ्दो क्रममा रहेको छ। सप्तकोशीमा आएको बाढीले खतराको तह पार गरेकोले आसपासका वस्तीलाई उच्च सतकोक्षा साथ रहन निर्देशन दिइएको छ।

ओपीडी र आकरिभक कक्ष बन्द

विराटनगर। विराटनगर महानगरपालिकाले कोरोना संक्रमितको विवरण लुकाउने विराट नर्सिङको (विराटनगर अस्पताल) ओपीडी र आकरिभक कक्ष बन्द गराएको छ।

कम्प्युटर अपरेटर अस्तित्वको नियन्त्रणमा

नेपालगन्ज। अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगको विवरण लुकाउने कामकायलाई कम्प्युटर अपरेटर अरुणराज खनाललाई नियन्त्रणमा लिएको छ।

बाढीमा परेर तीन हजार ब्रोडलर सुकुरा मरे

रूपन्देही। सैनामैनास्थित-७ को सुपा देउराली पोखरी उद्योगमा बाढी परेका ३ हजार ब्रोडलर सुकुरा मरेका छन्। बाढीका कारण ८० बढी दाना समेत विहिन भइसकेका भएको अनुमान गरिएको छ।

